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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: Καταστροφή παραγωγής κάστανου από νέο μύκητα 

Τη σπουδαιότητα της παραγωγής κάστανου στην εθνική οικονομία, και κυρίως στο εισόδημα των Ελλήνων 

καστανοπαραγωγών -ιδίως της Πιερίας-, έχουμε αναδείξει με τις υπ’ αριθ. πρωτ. ΒτΕ 4486/25.02.2020 και 

6720/21.05.2020 Ερωτήσεις μου προς εσάς, στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου του έργου σας. Όμως, στα 

προβλήματα που αναλυτικά έχουμε περιγράψει, προστέθηκε μία νέα ασθένεια που προκαλείται από τον μύκητα 

Gnomoniopsis smithogilvyi (= G. castaneae) που θεωρείται πλέον ως ένα από τα σημαντικότερα αναδυόμενα και 

καταστροφικά παθογόνα σε όλη την Ευρώπη. Ο συγκεκριμένος μύκητας ζει ενδοφυτικά στους ιστούς των δένδρων 

καστανιάς χωρίς να εμφανίζει παρασιτική δράση μέχρι πρότινος. Ωστόσο, κατά τα τελευταία περίπου πέντε (5) χρόνια 

ο συγκεκριμένος μύκητας έχει μετατραπεί σε επιθετικό παθογόνο, το οποίο προκαλεί την ασθένεια που είναι γνωστή ως 

«φαιά σήψη κάστανου». 

Οι προσβεβλημένοι καρποί παραμένουν στιλπνοί, χωρίς να εμφανίζουν εξωτερικά συμπτώματα κατά τη διαλογή που να 

προδίδουν την πλήρη καταστροφή του ενδοσπερμίου (ψίχας) εσωτερικά. Όταν οι έμποροι διαπιστώσουν την ύπαρξη 

τέτοιων καρπών σε ποσότητα προϊόντος αρνούνται να προβούν σε αγορά του συνόλου της παραγωγής. Για παράδειγμα, 

η ζημία σήμερα στην παραγωγή της Πιερίας ξεπερνά το 80% και αφορά περίπου 7.000 στρέμματα καστανοπερίβολων. 

Επειδή οι πρώτες επιστημονικές προσεγγίσεις αποδίδουν την ενεργοποίηση του μύκητα στην κλιματική αλλαγή (όπως 

π.χ. στην ετησίως αυξανόμενη ξηρασία στη χώρα μας) και ενδεχομένως στην έλευση της σφήκας της καστανιάς, θα 

πρέπει να προετοιμασθούμε έναντι της σημαντικής καταστροφής που συντελείται στην ετήσια ελληνική παραγωγή. 

Επειδή τίποτε δεν χαρίζεται και κερδίζει πολλαπλά όποιος ανακαλύπτει την εκάστοτε θεραπεία, η ελληνική δε 

επιστημονική κοινότητα είναι άξια και έχει ήδη δραστηριοποιηθεί προκειμένου να μελετηθεί το συγκεκριμένο παθογόνο. 

Με βάση τα παραπάνω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποιος φορέας και με ποιο συστηματικό τρόπο θα στηρίξει οικονομικά, αλλά και στο πεδίο, τους 

καστανοπαραγωγούς της χώρας μας; 

2. Είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησής σας η οικονομική στήριξη της επιστημονικής έρευνας κατά του μύκητα 

Gnomoniopsis smithogilvyi, με κονδύλιο τι ύψους και προς ποιους φορείς; 
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